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1. wuAuANOVA Mawpel dwmiur =3, =6 =51=5

dnanoalieanmaneavula |

SAUYUM linear model HA¥IMINSANAD

sov df SS MS
e ikr] 3 159 (53)
error 15 275 18.33
18 (434)
2. layout YOIIUNANDIMIIAI
A.B, AB, AB, | AB, | AB, =3
AB, AB, | AB, AB,
AB, A;B, AB, AB,
AB. | amB | AB | AB, mmaaswvula

{MUARNUNANE MU 2x 2 factorial MIATN MU

Model : xUkl = U+ @it+C;t+ Ay +ﬁ(n + (ap)(kl) +£U[H)
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u = fauafgTiueen
o = odntwavawali

¢ = onfwavasmafan j
ag, = onfwsvesrzduk vounmned A
By = BnEnnuasizdus vosunmasd B
@By = BNIWITIWMUIENNINIEAU K ¥9IA UBSIEHU L 1D9B

gy = BNEWEDU § nmwianasedldATMY Gy wezagluum

Sov df

wan r-1 =3
oaful | r-1 =3
I -1 =0

A a-1 =1
B b-1 =1
AB (a-D)(b-D=1

Error (r-1)(r-2) = §

: o 'ad - ]
uuUnaas RNz iuNunasafiditms & 2 Uady 9 8z 2 STAU watwual
nanpIlanutuls 2 Aann

- a L T | 4' 1
3. wananeiiinhaivdlusaameuesusudahussosinm 2 swuzom uay
Witnda s 38 dmdiimmeidnd
LI S, S,
3% M, M M;{| M\, M; M,
1 10 3|12 14 16
12 3 11|15 12 15
23 19 14| 27 26 3

ALATIEH

56 84 140 = G
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fmuald

(1) (140)2/12 = 1633

@) =X* = 1766

(3) 56*+84* = 10192

@) 237+ ... +31* = 3452
(5) S0*+45%+45* = 6550

31 gnasoalfwuanmaneanuula wwlinnziveya
ANa e FUAUIUNARBILLIL 2 X 3 factorial 1 CRD
©  SST = @-() =133

@ ss(inm) = %-(l) =93

@ Ss{tam) _(g_)-(x) 65.67

©® ss(itia) = %_(1) = 4.5

(10) SS(1IMxBT0) = M- @) - (9 = 22.83
(11) SSE = (6) - (7) = 40

ANOVA

SOV df sS MS F | sgUhdviimnsdloming
B0 ® | .3 Semauandrafuwidete
LI 1 65.67 | 6567 | 984 | Wiamfidhofn 1am s,
e | 2 4.50 2.25 <1 | WeeszAgeniod
nmx 3 | 2 2883 | 1442 | 216 | Iled gy
error ‘ 6 40 6.67
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4. ANOVA VUDI0UNAQADINUINAIN

Sov df MS

2 30

1 12
1 8

AB 2 10
AC 2 8
BC 1 3
ABC 2 i
Error 24 2

WNATOUINENAYBI main effect 4 3 81 TavaaydInih random model
4] exact test FMFUNARDY main effect FDalF LTI dofl
41Ho:0, =0, Ha: 0, #0

F = XBvAC-ABC ~ Toss 1 - 7 - 176m
Facdnsuanuaolasdszinm uuu v, v, v, = df ., = 2
. — __(AB+AC-ABC) amn:
’ (AB) | (ACy’ (ABCY (100, (8)* _ (1
df s dfyc  dfause 2 2 2
= 28 _ 355 = 4ar
81.5
£ = 6.94

F3UNBnEnavasszdudm 4 ve9a lilinnauane siusdhsihlnindy

4.2Ho:0§ = 0, Ha:o,’,aho

F’ = B = 12 = .1_2 = 1 ns
ABTBC -ABC _ 10+3-1 ~ 12
= dfpy =1Ly, =— WOF3-1F M4, 0 o
vy tB) vy (10)1+ Gy _ Oy 385
2 712
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0 = 1013
s1Uh Bnfwevas 2 seduvesp ludiusdeilod 14y
43Ho:0, =0, Ha:0;#0

F = C - 8 _ 8
AC+BC - ABC 8§+3-1 10

F < 1 Solililesdy
ajndninaves 2 suAwesc himadtieiaiiid iy

= .80

5. samminswabssTumiduilandesnnnivumivinlszdng smvewwsdhrion
) o 9 9
A, B, C, D naniosvmmumindhimemiva Jlaveteahiiin 3 me ithiinaces
- & 1] L
shehTaunadionta 4 wiiadu (Jauhiveniuiluivela) uashishnfane s Su
AR ¥ ¥ 4 - du « ¥

udrnsnmis Masuwunnvazern Ynyaiiiniiansifoatuuunduvewn s
- 3 -
iU 2RI df HasnAroUAMNIANAMNIENNIgMaq TauiT lsd (.05)
UAL Tukey’s test fimuaht
X.=46, X, =49, X.=51, X, =43

Se = 1 (with6df), S = 1.5

Isd (.05) = Lo sd
Tukey's = q,, 5%

(2.447)(1.5) = 3.67
(4.90)(1) = 4.90

X.=46 Xs =49 X, =51

% =43 | 3 o - fis 2 AN ssTUmdouiudof
%, = 46 3 5o Mo o po # o WRE pa # e
%, = 49 5 daugau q udefuatolited iy

design AW RCB Tonfluaitihn 1 auiwihfidu 1 vee nnﬂu'lé‘\'%‘uﬁe 4 s
wanTssfanem daddulvidnudactive u'umiu ﬁa:ﬁm:ﬁﬁagnuﬁmﬂ:ﬁ

1aile
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vonsmasm s hdeasiihunia  sslussteunwieavesninaae
i 9 e
uaz@ua NUNARDI MM gNAB N IMANMI NAWEUILUNADY
3 o v
@anuni: nvnsnunaael tavdinliansnlivumio)
Yo UNNIDIND
1. 'laif replicaticn §WSURAREATAN
2. Ll control (Auinim) dwnsulHSoudny
3. ld@nsguasnslwidenasas

VO LaUOLIMY
(1) anlifidhsunmaseannnh 1 au wadedfnnuuudulenhdadiosla
| o= o9 £ d; o % -] %) -1
nmunfiumiriale wnsdidadle crRD wszdasiimInasasidiasalu
.} | = e 0‘ [-3 s Lo, o o ‘I rar o ed ) - |
1 fu wiihddnasssimmdrde wliifeundaldsuismemnanh 1 58

Al

win 1 35 de 1 fu yeeszrimihfiduuden Yoz TeReyaando iy

Waruuugy wasasdealdiunnitnilsesilures

L o

(2) 330738 Control wiavudanidu 1 Fmsdrmin wazdwauwitnres

wWinladn afl

t, = ¥ WUM = Control, t, = Vodka, t, = B4,
ty = 34, ts =Vodka + ¥ wUd,  t, = DU+ dwda,

t, = Su+ M

< < 1oad A & ada A
3. ﬂ'lﬂ‘l]‘.i!l‘ljmﬂmm‘l'l'ld'lﬁﬂﬁ (Contrast) Qtlﬂﬂﬂvl@]“ﬁ'lﬂ')ﬁﬂ\‘m

Q, = Control vs U q Ao t, vs (ta, t3,...,t7)
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Q, = Control vs t;
Q,; = Control vs t,
Qs = Control vs 4
Q. = Vodka vs WA TUNEN (¢, vs t5, L)
Qe = tvs ts (Vodka lalwanin vs nerani)
Q, = tavsts (BWUFIvs ﬁumﬁuﬁw)
Qs = tevst, (FUYURIvs ?unauﬁﬁ)
Qo = ta, L La VS ts, te, £ (IME1vs LATLTBTN)
wudiu
7. OMNAADIANIBNENAVOINNINAL FNADBIABININIIUINENAVDIR TN
Suihud meanveananinms w

BMC WA 0% LLAZ 5%
Malathion WA 3% WAZ 6%
Tedion YUIA 1% WAE 2%
Chlordane VHIA 2% LR 5%
Lindane YA 1% LR 4%
Pyrethum YA 2% URE 4%

o i I @ L2 Y o 4 -
Tanihnmsaanitild veaumag suusaagaas 10 & udnfuoymdvduiuni
nanngnaan iiumimne

day P
7.1 MINAADN ¥ design ¥'ls vaueNTWAtIDUA
I’I‘f 2¢ factorial LL‘UUVL&ifl replicate

¥ . 1 ) o . -
7.2 MIUIININAAOWMY 5 replicate Taul% ABCDEF (1l defining contrast SE3
a4 4 v 1
wmaeglunmaseamla

= e
26 64 15N

l

1 .
5 replicate

%(64) = 32 38n13

9 ¥ 14 o 9 9y w P
8. Uoyane Wiinewandngousmunnnleiy 4 sedly wnImAasuI CRD 1M
ss (u) = 305.8, MS(error) = 12 with 16 df
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fowan |° 0 4 8 12

HEWRATIW | 174 207 213 209

. “ a a4 -1
yasivuamIauizansves orthogonal polynomial #14U

Degree of AT
polynomial 1 2 3 4
linear -3 -1 +1 +3 SS(linear) = 202.5
quadratic +1 -1 -1 +1 SS{quadratic) = 100.8
cubic -1 +3 -3 +1 SS(cubic) = 2.5

. & 4 4 ' ¥ o I
DIUAAINIIVI SS YDA polynomial M3 3 AN uaznaas uINIHNVDIIEMIITM

wuula

SS (linear) = {-3(174) - 207 + 213 + 3(209)}3/5(20)

df (error) = t(r-1) = 4(r-1) = 16,r =5
SS(quadratic) = {174 - 207 - 213+ 209}%/5(4)
SS(cubic) = {-174+3(207) - 3(213) +209}2/5(20)
Flinear) = 2022 — 16.9%" £~ 449
F(quadratic) = % = 8.4* £ = 8.53
F(cubic) = —szi < 1 (ns)

Hlf « = 05 e mpmsndasonideliily 4 szdufifuuulfs quadratic
faanifiniuluszosnil LL@:LﬁaLﬁ'uﬂﬂmmﬁﬂﬂ wanBnazaany witld « = .01
swat i linduuundadu sodouipludemadd dlnondn (wanau-
aup9) AxIuludasnaf



